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1 Вступ  

Питання, що стоїть перед будь-яким проектом з енергоефективності: «Коли вкладені 

інвестиції окупляться?».  

Коли інвестиції надано, відповідь залежить від досягнутого рівня заощадження енергії. 

Якщо проект досягає очікуваної економії енергії, швидше за все окупність інвестицій буде 

відповідати першочерговим розрахункам в межах енергоаудиту, дослідження техніко-

економічного обґрунтування та фінансово-економічного аналізу.  

Але що може зробити муніципалітет, якщо проект не досягне очікуваного рівня економії 

енергії?  

Цей документ містить основні відомості про те, як забезпечити очікувану економію енергії 

в результаті здійснення заходів з енергоефективності в будівлях. Цей концептуальний 

документ стосується та окреслює багатьох практик енергоменеджменту на різних етапах, 

у тому числі:  

• Визначення цілей енергоефективності,  

• Розробка стратегії моніторингу та тестування енергії,  

• Мотивація та освіта персоналу муніципалітетів щодо питань енергоефективності,  

• Конкретні рішення, що стосуються передусім поведінкових змін.  

У цьому документі йдеться про найбільш поширені типи муніципальних будівель, однак 

представлена концепція також може бути застосована до більш широкого переліку типів 

будівель, включаючи, наприклад, навчальні корпуси (школи, університети та громадські 

наукові будівлі), будівлі медичних закладів (лікарні тощо) та адміністративні, а також 

житлові та багатоквартирні будинки.  

1.1 Що таке повторне введення в експлуатацію та точне 

налаштування?  

Споживання енергії в будівлях обумовлено користувачами. Використання неефективних 

технологій, невірне налаштування енергетичних систем та неефективна поведінка 

користувачів призводять до надлишкових витрат та марного споживання енергії. 

Споживання енергії може бути суттєво зменшене за рахунок впровадження 

енергоефективних заходів, культурного розвитку щодо особистої відповідальності за 

споживання енергії та постійного моніторингу й перевірки основних показників 

енергоефективності.  

У контексті споживання енергії в будівлі, точне налаштування може бути описане як пошук 

альтернативи чинній ситуації та покращення досягнутих (або недосяжних) результатів, з 

найбільш економічно вигідними або найвищими досяжними показниками при заданих 

обмеженнях. Такого результату може бути досягнуто за рахунок максимізації бажаних 

факторів та мінімізації небажаних.  

В межах точного налаштування вивчаються такі фактори:  

• Операційні моделі – у цьому випадку налаштування та параметри спрямовуються на 

оптимізацію споживання енергії та витрат.  

• Щоденна оптимізація за допомогою операційної моделі – модель експлуатаційних 

рішень визначає оптимальний режим експлуатації наявних технологій будівлі у 
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майбутньому. Для цього операційна модель повинна враховувати інформацію про 

бажані діапазони температур у приміщенні, прогнози погоди на наступний день, а 

також короткострокові ціни на енергію та викиди вуглецю.  

• Довгострокова оптимізація за допомогою стратегічної моделі – стратегічна 
модель пропонує стратегію інвестування в нові технології або виведення існуючих з 
експлуатації, з урахуванням набору вхідних параметрів, що описують ці технології та 
тарифів, що використовуються для купівлі та продажу енергії. Команда енергетичних 
менеджерів (КЕМ) розробляє ряд сценаріїв, кожен з яких описує можливу подальшу 
розробку параметрів. Потім КЕМ визначає найкращі на сьогодні стратегічні рішення, 
враховуючи можливі сценарії. Крім того, розраховуються майбутні експлуатаційні 
характеристики та інвестиції для кожного можливого сценарію. Для виконання 
розрахунків КЕМ необхідно враховувати числові значення, які зображають, як 
параметри, такі як ціни на паливо, можуть змінюватися протягом наступних років. 
Модель стратегічного рішення працює з наборами даних, що охоплюють періоди до 15 
років. Загалом, параметри, які можуть змінюватися з часом, такі як ціни на паливо та 
витрати на обслуговування будівель/технологій, виражаються за допомогою 
базової/поточної величини та передбачуваного майбутнього розвитку.  

Під час повторного введення в експлуатацію та налаштування систем цей документ також 

посилається на недосягнуті цілі економії енергії (згідно з Енергетичним аудитом), 

наприклад в результаті:  

• Низької якості енергетичного аудиту (енергетичний аудит не відповідає 

мінімальним вимогам),  

• Невідповідні цілі, поставлені в енергетичному аудиті (занадто високі або занадто 

низькі цілі),  

• Невірні фінансові розрахунки (прорахунки у фінансових та економічних 

параметрах),  

• Погано організований процес закупівель (послуги, товари та роботи не 

відповідають мінімальним вимогам),  

• Неправильне вимірювання результатів,  

• Неналежна поведінка осіб у будівлях,  

• Неправильно підібране обладнання для енергетичних систем (надмірний або 

недостатній розмір конструкції котлів та іншого обладнання),  

• Невірне налаштування системи (наприклад, оптимізація системи опалення, 

зменшення споживання теплової енергії на 5%, зниження температури подачі 

теплоносія до 5°C, зі збереженням комфортної температури повітря в приміщенні 

на рівні 22°C).  

Повторне введення в дію - це системний підхід, орієнтований на огляд існуючих 

енергетичних систем у будівлях, процеси їх експлуатації та обслуговування. Щоб досягти 

бажаних характеристик будівлі необхідно розробити та визначити процедури та 

коригувальні заходи для покращення поточної ситуації. Ці заходи повинні здійснюватися 

систематично та контролюватися за допомогою відповідних інструментів моніторингу та 

верифікації.  

На практиці повторне введення в експлуатацію та налаштування обмежується відсутністю 

у муніципалітету інформації про їхні будівлі та системи та/або відсутністю часу для оцінки 

того, яка інформація доступна та які заходи можуть бути реалізовані.  

Постачальник послуг може заповнити цю прогалину, пропонуючи так звані «послуги з 

повторного введення в експлуатацію та налаштування». Процес точного налаштування 
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супроводжується запровадженням системи енергетичного менеджменту в будівлі, тож 

постачальники послуг можуть демонструвати зв’язок між споживанням енергетичних 

ресурсів, щоденною діяльністю в будівлях та моніторингом використання енергії. 

Постачальники послуг можуть підвищити поінформованість людей щодо 

енергоефективності та спонукати споживачів зосередитись на альтернативних технічних 

та нетехнічних рішеннях для зменшення споживання енергії.  

Вимірювання та верифікація (ВВ) - це основа таких послуг, в межах якої збирається та 

обробляється повний обсяг інформації про будівлі та системи, а також здійснюється 

перевірка відповідних заходів.  

1.2 Вимірювання та верифікація  

Вимірювання та верифікація (ВВ) це процес планування, вимірювання, збору та аналізу 

даних з метою перевірки та звітності про економію енергії в межах окремого об'єкта, що є 

результатом впровадження заходів з підвищення енергоефективності. Заощадження 

неможливо виміряти безпосередньо, оскільки вони представляють відсутність 

використання енергії. Натомість економія визначається шляхом порівняння вимірюваного 

використання до та після реалізації проекту, та внесення відповідних коригувань щодо 

змін умов1. Метод обчислення узагальнює наступне спрощене рівняння:  

ЕКОНОМІЯ = (Використання або попит у базовий період – Використання або попит у 

звітний період) ± Коригування  

 

Отже, оптимальна робота та досягнення очікуваної економії енергії спираються на ВВ. 

Добре розроблена методологія ВВ зменшує існуючий розрив між фактичним та 

прогнозованим споживанням енергії.  

Існують різні методології та протоколи, зокрема Міжнародний протокол вимірювання та 

верифікації ефективності2 (МПВВ) та система Вимірювання та верифікації для контрактів, 

заснованих на результативності, Федеральної програми енергетичного менеджменту3 

(ФПЕМ).  

У якості механізмів моніторингу можуть використовуватись програми енергетичного 

менеджменту (ПЕМ), системи енергетичного менеджменту (СЕМ), або ж - точніше - 

Інформаційні системи енергетичного менеджменту (ІСЕМ), які значно відрізняються за 

складністю, функціональністю та вартістю.  

Система ВВ заснована на концепції підтримання глобального нагляду та сприяння 

постійному вдосконаленню задля досягнення оптимального рівня споживання енергії, та 

ґрунтується на концепції «Планування – Дія – Перевірка – Вжиття заходів» (ПДПВ), що 

також передбачається міжнародним стандартом.  

Така послуга може виступати рушійною силою на початку процесу та виконувати функцію 

зовнішнього аудиту.  

                                                
1 https://evo-world.org/en/m-v/what-is-m-v  
2 https://evo-world.org/en/products-services-mainmenu-en/protocols/ipmvp  
3https://www.energy.gov/eere/femp/downloads/mv-guidelines-measurement-and-verification-
performance-based-contracts-version  

https://evo-world.org/en/m-v/what-is-m-v
https://evo-world.org/en/products-services-mainmenu-en/protocols/ipmvp
https://www.energy.gov/eere/femp/downloads/mv-guidelines-measurement-and-verification-performance-based-contracts-version
https://www.energy.gov/eere/femp/downloads/mv-guidelines-measurement-and-verification-performance-based-contracts-version
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1.3 Збір даних  

Щодо вищенаведеного рівняння, величини енергії у різних їх формах можна виміряти за 

допомогою однієї або декількох методик, наведених нижче:  

• Рахунки за комунальні послуги чи пальне або дані, забрані з лічильників;  

• Спеціальні лічильники для десегрегації даних, що виділяють міру 

енергоефективності об'єкта або його частини від решти об'єктів. Вимірювання 

можуть бути періодичними протягом коротких інтервалів або тривалими протягом 

базового чи звітного періодів.  

• Окремі вимірювання параметрів, що використовуються для обчислення 

споживання енергії. Наприклад, температуру, вологість повітря, електричні 

навантаження обладнання, години роботи систем можна окремо виміряти залежно 

від плану ВВ.  

1.4 Ринкова ситуація та інновації  

Повторне введення в дію та точне налаштування широко використовуються в Канаді та 

США, переважно для промислового сектору, але останнім часом також для громадських 

та комерційних будівель. Послуги з повторного введення в експлуатацію та налаштування 

є відносно новими в Європі; також це дуже інноваційний підхід для України. Досвід, 

отриманий у Канаді, США та в Європейському Союзі, свідчить про великий потенціал у 

покращенні споживання енергії та досягнення цільового рівня енергоефективності.  

У США та Канаді відомі такі процедури підвищення енергоефективності будівель:  

• Введення в експлуатацію: інтенсивний процес забезпечення якості, який охоплює 

планування, будівництво, використання та експлуатацію нових будівель. При 

введенні в експлуатацію досягається очікуваний режим використання та 

обслуговування будівлі та її систем.  

• Зворотне введення в експлуатацію: виконання тих самих процесів у існуючій 

будівлі з метою вирішення проблем, що виникли під час планування, будівництва 

або експлуатації будівлі.  

• Повторне введення в експлуатацію: процес повторної оптимізації існуючих 

будівель, що виконується через регулярні проміжки часу.  

У Канаді та США наполегливо рекомендується проведення повторного введення в 

експлуатацію з 2006 року через освітні та навчальні програми, сертифікати, пілотні 

програми та семінари.  

Процеси повторного введення в експлуатацію відносно нові для ЄС, але деякий досвід 

Канади та США свідчить про великий вплив на зменшення споживання енергії.  

2 Типовий обсяг робіт  

Усі будівлі, які були реконструйовані чи пройшли модернізацію з впровадженням заходів з 

підвищення енергоефективності, а також системи, перевірка яких не проводилася 

протягом багатьох місяців або років, мають бути налаштовані та повторно введені в 

експлуатацію.  

Процес повторного введення в експлуатацію - це можливість переглянути реалізовані 

заходи з підвищення енергоефективності, зрозуміти та задокументувати їхні можливості, а 

також налагодити функціонування будівель. Крім того, повторне введення в експлуатацію 
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- це можливість провести навчання персоналу щодо ефективної експлуатації нової 

системи вентиляції або налагодження нового індивідуального теплового пункту.  

Обсяг роботи щодо повторного введення в експлуатацію та точного налаштування 

включає кілька завдань, а саме:  

• Вивчення поточної ситуації та оцінка стану будівлі  

• Встановлення плану вимірювань та верифікації, випробувань та моніторингу 

енергії  

• Визначення пріоритетів удосконалень  

• Здійснення заходів щодо повторного введення в експлуатацію  

• Перевірка результатів  

2.1 Вивчення поточної ситуації та оцінка будівлі  

Вивчення поточної ситуації та очікуваного рівня енергоефективності будівлі - це перший 

крок у повторному введенні в експлуатацію та налагодженні енергетичних систем будівлі.  

Будь-яке обладнання та технології, якими б ефективними вони не були, втрачають свою 

цінність, якщо не експлуатуються належним чином кваліфікованим персоналом. Ситуацію 

може погіршитись ще більше, якщо рішення та/або застосовувана технологія не були 

правильно підібрані під час розробки проекту чи встановлені неналежним чином під час 

реалізації проекту.  

Для того, щоб зрозуміти поточну ситуацію та процеси, постачальник послуг у координації з 

командою енергоменеджменту повинен переглянути:  

• Енергетичний аудит: прогнозована економія енергії реалістична (недооцінена або 

переоцінена), чи запропоновані заходи з енергоефективності правильно оцінені та 

підібрані, чи є якісь помилки в розрахунках;  

• Фінансовий аналіз: перевірити основні фінансові та економічні показники, чи є 

економічне припущення реалістичним та чи правильний розрахунок; як показники 

економічної діяльності виражаються у грошовій формі;  

• Проектні проблеми: невідповідний дизайн та плани;  

• Тендери: недостатньо підготовлена тендерна пропозиція (відсутність специфікацій 

або неправильні технічні умови), низька якість учасників;  

• Регулювання та налаштування енергетичних систем:  

o Експлуатаційні наміри та фактичні послідовності управління для кожного 

відповідного обладнання, що знаходиться в будівлі (тепловий пункт, 

системи управління вентиляцією, системи управління освітленням тощо);  

o Експлуатаційна інформація та проблеми обладнання (замінені насоси, 

зламані демпфери, забруднені теплообмінники, калібрування датчика 

тощо);  

o Параметри планування системи управління (тобто, заданий час, час доби, 

вихідні);  

o Основні проблеми контролю та експлуатації, зниження рівня комфорту, 

неполадки в будівлі;  

o Поточні методи експлуатації та обслуговування.  

Енергоаудит зазвичай забезпечує більшість, якщо не всю, базової документації, 

необхідної для розуміння поточної ситуації в будівлі. Для перевірки енергоаудиту базові 

умови та документація щодо енергетичних даних можуть включати:  
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• Визначення базового періоду;  

• Усі базові дані щодо споживання та попиту на енергію;  

• Усі незалежні змінні дані, що збігаються з енергетичними даними (наприклад 

виробнича норма, навколишня температура);  

• Усі статичні фактори, що збігаються з енергетичними даними:  

o Тип, інтенсивність та періоди використання;  

o Умови експлуатації для кожного базового періоду експлуатації та сезону, крім 

незалежних змінних. У будівельних базових умовах експлуатації можуть входити 

освітленість, температура навколишнього середовища, вологість і рівень 

вентиляції (повітрообмін). Оцінка теплового комфорту та/або якості повітря в 

приміщенні (СО2, летючі органічні сполуки - ЛОС, формальдегід, радон тощо) 

також може виявитися корисною у випадках, коли нова система працює інакше, 

ніж стара неефективна система;  

o Опис будь-яких базових умов, що не відповідають необхідним умовам. 

Наприклад, повітря недостатньо нагрівається протягом опалювального періоду, 

але реалізація заходів енергоефективності відновить комфортну температуру. 

Детальна інформація про всі коригування, необхідні для базових даних про 

енергію для відображення очікуваного вдосконалення програми 

енергоменеджменту з посиланням на базові умови;  

o Товщина та тип утеплювача для будь-яких елементів огороджувальних 

конструкцій - стіни, дахи, двері, вікна;  

o Інвентар обладнання: дані про обладнання, його місце розташування, стан. 

Фотографії чи відеокасети - це ефективні способи запису стану обладнання;  

o Практика використання обладнання (графіки та задані значення, фактичні 

температури та тиск);  

o Значні проблеми або відключення обладнання протягом базовогоперіоду.  

2.2 Встановлення плану вимірювань та верифікації, 

випробувань та моніторингу енергії  

План вимірювань та верифікації є важливим елементом для розробки та аналізу 

впроваджених заходів з енергоефективності та/або точкового налаштування можливостей 

будівлі чи споруди. Повний план вимірювань та верифікації повинен включати наступний 

обсяг робіт:  

1. Впровадження запланованих заходів з енергоефективності – опис управління 

енергоспоживанням, його передбачуваний результат та оперативні процедури 

верифікації, які будуть використовуватися для перевірки успішного виконання кожного 

заходу з енергоефективності. Визначте будь-які заплановані зміни до базових умов, 

наприклад, незайнята площа будівлі та налаштування температури.  

2. Обраний стандарт управління енергією – необхідно визначити межу вимірювання 

для визначення економії енергії. Межа може бути такою ж вузькою, як потік енергії 

через трубу або дріт, або такою ж широкою, як загальне споживання енергії одного 

або багатьох об'єктів. Опишіть природу будь-яких інтерактивних ефектів за межею 

вимірювання разом з їх можливими ефектами.  

3. Визначте базову лінію (період, енергетичні та контрольні умови) – документація 

базової лінії зазвичай вимагає наявність якісного енергоаудиту, обстежень, інспекцій 

та/або короткострокових вимірювальних заходів. Обсяг цієї інформації визначається 

обраною межею вимірювання або обсягом визначення економії. Там, де 
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використовуються методи вимірювання та верифікації для цілого об'єкта, все 

обладнання та умови повинні бути задокументовані.  

4. Звітний період – визначте звітний період. Цей період може бути коротким, наприклад 

миттєве вимірювання під час введення в дію заходу з енергоефективності, або якщо 

час необхідний для визначення інвестиційної вартості проекту.  

5. Основа для коригування - оголосити набір умов, на прикладі яких можуть бути 

відрегульовані всі вимірювання енергії. Умовами можуть бути умови звітного періоду 

або якийсь інший набір фіксованих умов. Цей вибір визначає, яким чином 

здійснюється звітність про заощадження – як про витрати на енергію, яких вдалося 

уникнути, чи як нормалізовану економію.  

6. Процедура аналізу – вкажіть точні процедури аналізу даних, алгоритми та 

припущення, що будуть використані у кожному звіті про заощадження. У випадку 

використання математичних моделей повідомте про всі її терміни та діапазон 

незалежних змінних, над якими вона дійсна.  

7. Ціни на енергоносії – вкажіть ціни на енергоносії, які будуть використані для 

оцінювання економії, а також як буде коригуватися економія, якщо ціни 

змінюватимуться в майбутньому.  

8. Технічні характеристики лічильника – вкажіть точки та періоди вимірювання, якщо 

таке вимірювання не є безперервним. Для некомерційних лічильників вкажіть 

характеристики лічильника, протокол зчитування лічильника та засвідчення, 

процедуру введення в експлуатацію лічильника, процедуру звичайного калібрування 

та спосіб поводження з втраченими даними, якщо необхідно.  

9. Обов'язки з моніторингу – покласти обов’язки за звітування та запис енергетичних 

даних, незалежних змінних та статичних факторів у межах вимірювання протягом 

звітного періоду.  

10. Очікувана точність – оцінити очікувану точність, пов'язану з вимірюванням, збором 

даних, вибіркою та аналізом даних. Ця оцінка повинна включати якісні та будь-які 

здійсненні кількісні вимірювання рівня невизначеності вимірювань та коригувань, що 

будуть використані у плановому звіті про заощадження.  

11. Бюджет - визначити бюджет та ресурси, необхідні для визначення економії, як 

початкові витрати на встановлення (CAPEX), так і поточні витрати (OPEX) протягом 

звітного періоду.  

12. Формат звіту – вкажіть, як будуть повідомлені та задокументовані результати. Зразок 

кожного звіту повинен бути включений.  

13. Гарантія якості – уточнити процедури забезпечення якості, які будуть 

використовуватися для звітів про заощадження та будь-яких проміжних етапах 

підготовки звітів.  

Програми та системи управління енергією (ПЕМ/СЕМ) - це процеси та послуги з 

управління будівлею з метою більш ефективного споживання енергії та зменшення 

витрат. Управління енергією повинно бути систематичним для постійного зменшення 

витрат і на кожному етапі повинно вирішувати впровадження цих основних аспектів:  

• Вдосконалення систем управління енергією:  ефективне управління енергією, що 

означає економічне придбання обладнання та економічне енергопостачання та 

ефективне споживання енергії;  

• постійний пошук потенційної економії енергії;  

• позитивна поведінка користувачів будівлі;  

• Постійний моніторинг енергії;  

• Звітність;  

• Постійний діалог з особами, які приймають рішення в межах організації;  
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• Запевнення, що організація діє відповідно до нещодавнього законодавства та 

настанов;  

• Створення інформаційної системи управління енергією;  

• Регулярний моніторинг споживання енергії (за контрольними списками);  

• Організація та управління командою з енергоефективності, складається з 

енергетичних менеджерів тощо.  

2.3 Випробування та моніторинг енергії  

Моніторинг є ще одним ключовим видом діяльності для повторного введення в 

експлуатацію та налаштування.  

Рівень моніторингу енергії та використовувані інструменти змінюються залежно від їхнього 

призначення та ступеня точності:  

• Енергетичний облік / бухгалтерія – облік енергії - це збір інформації про 

використання енергії, її ціну та загальні витрати на енергію. Ця інформація дає огляд 

використання енергії протягом певного періоду. Якісний облік споживання енергії 

дозволяє здійснити бенчмаркінгу:  

• енергоспоживання порівняно з попередніми періодами  

• відносного споживання енергії:  

o на м² або м³  

o на кожного користувача, учня, дитину, ліжко (залежно від використання 

будівлі)  

o за опалювальний сезон  

• споживання енергії серед подібних будівель.  

• Встановлення тимчасової системи моніторингу – при повторному введенні в 

експлуатацію та точному налаштуванні встановлення обладнання для моніторингу та 

вимірювання для точкового та короткочасного вимірювання часто необхідно для збору 

додаткової інформації та кращого розуміння потенційних проблем та можливостей. 

Наприклад: датчики температури, вологості та викидів СО2 в приміщенні, вимірювання 

обсягів та вимірювання температури трубопроводів системи опалення або 

повітропроводі, випробування дверцят вентилятора, огляд інфрачервоної камери - все 

це дозволяє глибоко зрозуміти споживання енергії в будівлі.  

• Системи попереднього моніторингу – Більш просунуте рішення, починаючи від 

онлайн-платформних рішень, цифрового операційного моніторингу та систем 

управління будівлями, може забезпечити дуже детальний рівень моніторингу та 

системного контролю. За наявності, Постачальник послуг оцінює значну кількість 

інформації та варіантів. Однак будівництво, оснащене цими системами, не входить в 

обсяг цієї концепції.  

2.4 Визначення пріоритетів удосконалень в межах точного 

налаштування  

Перелік потенційних удосконалень будівлі - це результати детального аналізу та оцінки 

будівлі, збору даних моніторингу та випробуваних споруд та системи.  

Після підготовки переліку потенційних удосконалень, постачальник послуг повинен 

визначити найбільш пріоритетні. Значення будь-якого покращення залежить від 

конкретного випадку та пов'язане із витратами на кожен захід модернізації, потенційною 

економією енергії, потенційним впливом на повітрообмін у приміщенні та комфорт.  
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Загалом, багато заходів щодо вдосконалення в наслідок повторного введення в 

експлуатацію, наприклад усунення перестановки існуючих контролерів, або підготовка 

мешканців будівель, або перепланування, є простими і не мають витрат (або мають низькі 

витрати); однак, за деякими заходами вдосконалення, такі заміни обладнання можуть 

потребувати більш детального дослідження техніко-економічного обґрунтування та 

значних інвестицій.  

2.5 Здійснення заходів щодо повторного введення в 

експлуатацію  

Здійснення заходів щодо вдосконалення в наслідок повторного введення в експлуатацію є 

природним завершенням цієї послуги. Однак у більшості випадків впровадження потребує 

окремого контракту, оскільки постачальнику послуг важко передбачити результати 

процесу повторного введення в експлуатацію.  

Більше того, деякі заходи щодо вдосконалення в наслідок повторного введення в 

експлуатацію можуть бути виконані обслуговуючим персоналом муніципалітету або 

власним технічним працівником, який працює в конкретній будівлі. Наприклад, прості 

зміни розкладу та налаштування заданої точки.  

Для більш складних заходів, що вимагають інвестицій, проект може вимагати придбання 

обладнання та послуг у спеціалізованих підрядників. У державному секторі це 

відбуватиметься через процес державних закупівель.  

 

3 Шаблони контрактів  

Повторне введення в експлуатацію та налагодження систем енергоефективності в будівлі 

може бути досить складним інженерним завданням. Ця послуга регулюється договором 

про надання послуг між сторонами: з одного боку Клієнт (Муніципалітет) та з іншого 

Постачальник послуг. Контракт на надання послуг - це типовий договір, який укладається 

між сторонами, в якому вони узгоджують обсяг робіт та те, як і коли він буде наданий. Це 

контрольний список, який висвітлює основні проблеми, про які слід пам’ятати:  

 Дата договору  

 Назви та адреси сторін 

 Номер сторінки та кількість сторінок договору 

 Початок надання послуг  

 Термін дії договору  

 Процес оцінки для затвердження послуги клієнтом 

 Строки, основні етапи та опис конкретних завдань, робоча мова постачальника 

послуг 

 Права та обов'язки постачальника послуг 

 Права та обов'язки клієнта 

 Методи комунікації між клієнтом та постачальником послуг 

 Умови оплати 

 Деталі залучення субпідрядників 

 Спосіб вирішення спорів 

 Деталі щодо конфіденційності інформації 

 Положення про відповідальність  
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 Положення про припинення 

 Підписи сторін 

Деякі з цих пунктів є прямими і типовими для кожного договору про надання послуг, а інші 

потребують додаткових пояснень:  

• Тривалість контракту  

Надання цих послуг може включати також кампанію моніторингу. Наприклад: сезонне 

вимірювання кімнатних температур автоматично передбачає тривалість контракту, що 

перевищує один опалювальний сезон. При визначенні тривалості контракту, ці 

аспекти повинні бути ретельно сплановані та враховані.  

• Терміни, основні етапи та опис конкретних завдань Постачальника послуг  

Для Постачальника послуг та муніципалітету важливими є такі особливості:  

1. Обсяг роботи включає перегляд існуючої документації, щоб Постачальник послуг 
міг зрозуміти поточний стан будівлі. Якість та кількість наявної документації повинні 
бути відображені в Договорі. Доступна документація (енергоаудит, тендерні умови, 
оригінал та проектна документація на складання проекту) повинна бути вказана у 
Договорі, щоб обидві сторони були однаково обізнаними.  

2. Двокроковий контракт може бути хорошим варіантом для цієї послуги. На першому 
кроці Постачальники послуг розуміють та оцінюють існуючий стан будівлі. В 
результаті цієї оцінки, постачальники послуг вказують причини відсутності економії 
енергії та визначають можливі рішення та/або потреби в додатковому моніторингу 
та вимірюванні. Якщо проблемою була помилка розрахунку в енергоаудитах або 
помилка в проектуванні, проект може закінчитися на цій фазі. Другий крок Договору 
передбачає більш дорогі заходи, спрямовані на тестування та визначення обсягу 
заходів щодо досягнення енергозбереження. Наприклад: функціональне 
тестування обладнання, датчики температури/вологості/CO2 для виявлення 
проблем, а також портативний журнал даних та вимірювальний прилад для 
точкової та короткострокової діагностики.  

3. Реалізація визначених заходів щодо повторного введення в експлуатацію та 
налаштування не повинна здійснюватися за окремим Договором та процесом, який 
можна підготувати лише після того, як буде готовий звіт про повторне введення в 
експлуатацію. Тому виконання не повинно входити до контракту на цю концепцію. 
У той же час, внутрішні працівники муніципалітету можуть завершити безкоштовні 
та прості заходи щодо повторного введення в експлуатацію, і постачальники послуг 
можуть захотіти забезпечити нагляд.  

4. Вкажіть результати. Завдання, включені в контракт, потребують чіткого опису та 
визначення. В інакшому випадку проект ризикує, що результати будуть занадто 
загальними, щоб бути корисними, або розподіл часу буде занадто низьким, щоб 
відповідати очікуванням муніципалітету. Шаблон звіту про повторне введення в дію 
може бути доданий до договору.  

5. Разом із переліком видів діяльності в договорі узгоджуються такі елементи:  
o Часова послідовність кожної дії;  

o Тривалість кожної дії;  

o Терміни досягнення кожного технічного результату та пов'язаних з цим етапів;  

o Розподіл навантаження робочої групи експертів. Як і при повторному введенні 

в експлуатацію, може бути призначено більше одного експерта (інженери з 

ОВК, інженери з контролю, енергоаудитори, інженери тощо). Для кожного 

експерта узгоджується навантаження та навчальні програми;  

o Вкажіть вимоги до звітності. Вкажіть, коли, як і де будуть представлені звіти. Чи 

будуть потрібні проміжні звіти додатково до остаточного звіту про повторне 
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введення в експлуатацію? Коли і як часто Постачальник послуг буде повинен 

проводити презентації для муніципалітету? тощо...  

• Методи комунікації між Клієнтом та постачальником послуг  

Тісна та постійна комунікація між усіма залученими сторонами. На ранній стадії 

надання послуги та в рамках укладення договору важливо домовитися про те, як 

керувати проектом та налагоджувати комунікацію. Питання неефективної співпраці між 

зацікавленими сторонами та іншими установами, що беруть участь у проекті, повинна 

бути визначені в договорі. Домовленість про періодичні зустрічі, графік звітності, інші 

засоби комунікації (електронні листи, телефон, інші платформи тощо) та її 

періодичність;  

• Умови оплати  

З своєю формою договір, як правило, є звичайним договором консалтингу із 
узгодженою погодинною/денною ставкою та очікуваним навантаженням на виконання 
конкретного завдання, зазвичай, пов'язаним з узгодженою кількістю годин/днів. Також 
можливий договір на загальну суму, якщо завдання та результати є чіткими і можуть 
бути чітко ідентифіковані.  

4 Структура основних результатів  

Основний результат цієї послуги - це звіт про повторне введення в експлуатацію. Цей звіт 

описує кожен захід, визначений під час процесу повторного введення в експлуатацію, 

статус впровадження, резолюцію та будь-які майбутні рекомендації щодо підтримання та 

підвищення ефективності системи та будівлі.  

Звіт може бути підготовлений у форматі таблиці, включаючи результати фази визначення 

пріоритетності. Наступна таблиця містить орієнтовний приклад:  

Таблиця 1: Приклад звітування про результати  

П
р

іо
р

и
т
е
т
  

Назва заходу  Опис заходів  Рішення  Статус  Рекомендація  

1  Налаштування 

теплового пункту 

Налаштування 

електронного 

регулятора 

компенсації 

погоди теплового 

пункту не 

оптимізовано до 

нової системи 

опалення, 

встановленої в 

будівлі, що 

призводить до 

перегріву будівлі 

та втрати енергії в 

розподільних 

трубах опалення.  

Програмована 

крива повинна 

бути адаптована 

до нової системи 

та рівня 

енергоефективнос

ті будівлі. 

Опускання 

існуючої кривої 

щонайменше на 7 

тис.  

Не 

впроваджений  

Врешті-решт крива 

нагріву буде 

додатково зменшена 

за допомогою 

випробувань та 

помилок. Для 

кожного ступеня 

зниження 

моніторингу 

температури повітря 

в приміщенні 

повинна 

підтримувати 

необхідний рівень 

комфорту.  
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Далі наведено приклади шаблонів для збору даних, що є частиною цієї послуги:  

• Параметри відносного споживання енергії, які необхідно враховувати:  

Таблиця 2: Параметри відносного споживання енергії  

Споживання 

енергії  

У 

кВт/го

д 

(ГКал)  

У євро 

та/або 

гривнях  

Споживан

ня в 

КВт/м2  

Споживан

ня в 

КВт/м3  

Споживан

ня в КВт 

на 

користува

ча 

Споживан

ня в €/м2  

Споживан

ня в € на 

користува

ча  

Викиди в 

т CO2/м2  

Тепло          

Електроенергія         

 

• Параметри відносного споживання енергії, які необхідно враховувати в різні періоди 

часу:  

Таблиця 3: Параметри споживання енергії в різні періоди часу  

Споживання 

енергії  

У 

кВт/го

д 

(ГКал) 

2018 

У євро 

та/або 

гривня

х 

2018 

Споживанн

я в КВт/м2 

2018 

У 

кВт/го

д 

(ГКал) 

2017 

У євро 

та/або 

гривня

х  

2017 

Споживанн

я в КВт/м2  

2017 

У 

кВт/го

д 

(ГКал) 

2016 

У євро 

та/або 

гривня

х 

2016 

Споживанн

я в КВт/м2 

2016 

Тепло           
Електроенергі

я 
         

 

• Щоденна оптимізація за допомогою операційної моделі. Щоденна операційна модель 

оптимізації - приклад того, як визначити вимоги до оптимізованої температури в 

приміщенні:  

Таблиця 4: Операційна модель щоденної оптимізації  

Година  
Мінімальна температура 

(0C) 

Максимальна температура 

(0C) 

6.00  18  20  

7.00  18  20  

8.00  18  20  

9.00  19  21  

10.00  19  21  

11.00  20  22  

12.00  20  22  

13.00  20  22  

14.00  19  21  

 

• З удосконаленням систем енергоменеджменту необхідно концентруватися на 

оптимізації конкретних завдань. У таблиці нижче представлений головний контрольний 

список заходів, які слід контролювати.  

Таблиця 5: Контрольний список заходів  

Так  Ні  ЦІЛІ  

  Чи були вже встановлені цілі управління енергетикою у співпраці з вищим 

керівництвом?  

  Чи були визначені пріоритетні напрями, виходячи з цих цілей?  
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  Чи можливо виміряти та перевірити поставлені цілі?  

  Організаційна структура компанії  

  Чи забезпечується центральна координація завдань? (Формально відома як 

ІСЕМ)  

  Чи були вже призначені працівники групи з управління енергетикою?  

  Чи було укладено та записано угоду про розподіл обов'язків у команді з 

управління енергією?  

  Постачання енергії  

  Чи регулярно контролюються контракти на поставку та чи є вони 

оптимальними?  

  Чи постачається енергія за найкращою можливою ціною?  

  Збір та оцінка даних  

  Чи щомісяця контролюється споживання енергії (мазут, газ, 

електроенергія)?  

  Чи регулярно оновлюється інвентар обладнання?  

  Чи регулярно перевіряється споживання енергії в окремих функціональних 

зонах (парові системи, кондиціонування, стиснене повітря, освітлення 

тощо)?  

  Чи були встановлені орієнтири продуктивності, які дозволяють здійснювати 

порівняння?  

  Чи будуть регулярно аналізуватися тенденції використання енергії?  

  Чи регулярно порівнюються цільові та фактичні значення та чи 

перевіряється їх точність?  

  Чи обчислюються витрати на енергію виходячи з фактичного споживання 

енергії?  

  Чи були встановлені витрати на енергію для кожної зони функцій?  

  Оперативне управління та оптимізація використання обладнання  

  Чи бере участь оперативний персонал у заходах з енергозбереження?  

  Чи розробляються та реалізуються стратегії оптимізації у співпраці з 

оперативним персоналом?  

  Чи були перевірені налаштування управління процесом?  

  Чи регулярно перевіряється обслуговування та ремонт обладнання?  

  Чи проводиться на місці моніторинг помилок, що виникли?  

  Аналіз слабких місць  

  Чи використовується оцінка даних про енергію при визначенні слабких 

місць?  

  Чи був підготовлений перелік заходів із урахуванням пріоритетності?  

  Чи враховуються пропозиції обслуговуючого персоналу при плануванні дій 

та заходів?  

  Планування та впровадження енергоефективності  

  Чи будуть низько вартісні витрати реалізовані негайно?  

  Чи всі аспекти економії енергії будуть враховані у всіх загальних 

інвестиційних пропозиціях?  

  Чи представлені економічні заходи вищому керівництву, відповідальному за 

затвердження бюджету?  

  Моніторинг інвестицій в заходи економії  

  Чи планування та реалізація здійснюється за сприяння кваліфікованих 

фахівців?  

  Чи контролюється успіх енергоефективних заходів?  

  Комунікація  

  Чи регулярно учасники енергетичної команди беруть участь у тренінгах?  

  Чи передбачена будь-яка додаткова освіта для членів групи з 

енергоменеджменту?  

  Чи регулярно готуються звіти про енергетику (щомісяця) і чи вони візуально 
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представлені всім працівникам (дошка оголошень)?  

  Чи регулярно відбувається обмін досвідом з іншими енергоменеджерами?  

  Використання комп'ютерів  

  Чи існуюче обладнання підтримує:  

  • моніторинг споживання енергії  

  • енергопостачання  

  • Управління даними, що стосуються обладнання  

  • Підготовка звітів  

  • Розрахунок попиту на енергію  

  • Планування реновацій  

  • Розрахунок економічної ефективності заходів  

  Вимірювальне обладнання  

  Доступно таке вимірювальне обладнання:  

  • Обладнання для електронного вимірювання температури  

  • Обладнання для вимірювання рівня освітленості  

  • Лічильник електроенергії  

 

• Організаційні заходи щодо зниження енергоспоживання в лікарні - приклад заходів та 

заощаджень, досягнутих у лікарні міста Брежице (Словенія):  

Таблиця 6: Приклад заходів та заощаджень  

Захід  

Економія 

(в 

МВт*год) 

Економія 

(в євро)  

Мотиваційні майстер-класи – опалення  23  1,600  

Зниження нічної температури в приміщеннях  22  1,500  

Оптимізація режиму роботи котлів, підготовка гарячої 

санітарної води за рахунок зниження температури в 

первинному трубопроводі  

60  4,000  

Мотиваційні майстер-класи - електроенергія, системи ОВК  43  4,200  

Зменшення максимального добового споживання 

природного газу - перегляд договору  

/  1,500  

Усього  148  12,800  

5 Відповідні стандарти, які необхідно враховувати  

Процедури забезпечення оптимізації заходів з енергоефективності за допомогою 

застосування вимірювальної та верифікаційної діяльності визначені в різних міжнародних 

стандартах та протоколах, найбільш релевантним з яких є міжнародний стандарт (EN) 

ISO 50001: 2018 - Системи управління енергією (Вимоги та вказівки)4, переглянуто з 

ISO 50001: 2011, попередня редакція EN 16001: 2009). Стандарт використовується для 

того, щоб організації могли створити відповідні системи та процеси, необхідні для 

успішної розробки моніторингу та реалізації політики енергозбереження. Що стосується 

                                                
4 https://www.iso.org/standard/69426.html  

https://www.iso.org/standard/69426.html
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реалізації проекту з енергетичного відновлення громадських будівель, то стандарт тісно 

пов'язаний із наступними стандартами:  

• ISO 9000:20155 - Системи управління якістю (Основоположні поняття)  

• ISO 9001:20156 - Системи управління якістю (Вимоги)  

• ISO 14001:20157 - Системи екологічного управління (Вимоги з настановами щодо 

використання).  

• SIST EN16001: 2009 Системи енергетичного менеджменту (Вимоги з настановами 

щодо використання).  

У контексті прикладних прикладів найкращої практики для вимірювання та верифікації / 

валідації найбільш релевантними є:  

• Міжнародний протокол вимірювання та верифікації ефективності (МПВВ, 

2012 рік, 7 видання)8  

• Керівні принципи ВВ: система Вимірювання та верифікації для контрактів, 

заснованих на результативності 4.09, Федеральна програма енергетичного 

менеджменту (ФПЕМ, 2015 рік).  

Повторне введення в експлуатацію та налагодження енергосистеми також пов'язані зі 

стандартом, доступним для проведення енергоаудитів, найбільш релевантними з яких є:  

• ДСТУ ISO 50002:2016 Енергетичні аудити. Вимоги та настанова щодо їх 

проведення;  

• ДСТУ ЕN 16247-2:2015 Енергетичні аудити. Частина 2. Будівлі;  

• ДСТУ Б В.2.2-39:2016 Методи та етапи проведення енергетичного аудиту 

будівель;  

• ДСТУ Б А.2.2-12:2015 Енергетична ефективність будівель. Метод розрахунку 

енергоспоживання при опаленні, охолодженні, вентиляції̈, освітленні та гарячому 

водопостачанні.  
 

Реалізація заходів повинна відповідати всім галузевим стандартам та специфікаціям 

виробника, пов'язаних із конкретним заходом.  

6 Аргументи маркетингу  

6.1 Задоволення потреб  

При продажу цих послуг важливо відповідати потребам муніципалітету та органу, що 

приймає рішення. Дуже часто економія енергії викликає неправильне сприйняття і не є 

кінцевою потребою муніципалітету. Повторне введення в експлуатацію та точне 

налаштування стосуються не лише економії енергії, але й контролю клімату в приміщенні.  

Отже, замість того, щоб продавати продукцію як «економію грошей», що несе негативне 

повідомлення про те, що постачальник послуг робить послугу муніципалітету, також 

важливо розглянути вплив продукту на інші пов'язані потреби. Наприклад: «контроль 

температури в об'єкті» замість «встановіть термостат та заощаджуйте кошти».  

                                                
5 https://www.iso.org/standard/45481.html  
6 https://www.iso.org/standard/62085.html  
7 https://www.iso.org/standard/60857.html  
8 http://www.eeperformance.org/uploads/8/6/5/0/8650231/ipmvp_volume_i__2012.pdf  

9 https://www.energy.gov/sites/prod/files/2016/01/f28/mv_guide_4_0.pdf  

https://www.iso.org/standard/45481.html
https://www.iso.org/standard/62085.html
https://www.iso.org/standard/60857.html
http://www.eeperformance.org/uploads/8/6/5/0/8650231/ipmvp_volume_i__2012.pdf
https://www.energy.gov/sites/prod/files/2016/01/f28/mv_guide_4_0.pdf
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У той же час муніципалітети, які інвестують в заходи з енергоефективності та стикаються з 

відсутністю очікуваних заощаджень, потребують відповіді та вирішення цієї проблеми.  

Повторне введення в експлуатацію намагається вирішити проблеми, що виникли під час 
проектування або будівництва, або проблеми, що виникли в процесі експлуатації будівлі. 
Повторне введення також запроваджує та вдосконалює процедури експлуатації та 
обслуговування.  

6.2 Очікувані результати  

Загалом очікувані результати пов'язані з:  

• Якіснішим та більш структурованим збором даних про енергію та пов'язані з ними 

параметри;  

• Система вимірювання та верифікації для виявлення та кількісної оцінки недоліків;  

• Зниження рівня споживання енергії в результаті вжитих заходів з коригування.  

Для будівлі, де відсутні цілі енергоефективності після впровадження заходів з підвищення 

енергоефективності, очікувані результати:  

• Визначити причини відсутності економії енергії  

• Розробити план санації, що ілюструє необхідні кроки та дії для досягнення 

очікуваного рівня економії.  

7 Концепція тренінгу  

7.1 Постачальники послуг  

• Вступ до процесів повторного введення в експлуатацію та точного налаштування  

• Перегляд попередньої документації та оцінки будівель (енергетичний аудит, 

дизайн проекту, тендерна документація тощо)  

• Точне налаштування режимів роботи (системи ОВК, освітлення - відповідно до 

зайнятості будівлі)  

• Підготовка змісту для проведення мотиваційних семінарів для працівників та 

користувачів будівлі  

• Перелік безкоштовних або низьковартісних заходів - приклад проектів з повторного 

введення в експлуатацію  

7.2 Муніципалітети  

• Чому відремонтований будинок не досягає очікуваної економії енергії  

• Переваги повторного введення в експлуатацію та точного налаштування системи в 

будівлях  

• Процес повторного введення в експлуатацію  

• Перелік безкоштовних або низьковартісних заходів - приклад проектів з повторного 

введення в експлуатацію  

• Презентація різних додатків/програм/платформ та програмного забезпечення для 

моніторингу енергії та подальшої оптимізації  

• Самостійне виявлення енергетичних проблем, пов'язаних з людським фактором  

• Підвищення обізнаності щодо процесів управління енергією як постійних та стійких 

процесів  


